

**SECȚIA DE ȘTIINȚE  
SOCIALE, ECONOMICE,  
UMANISTE ȘI ARTE  
A ACADEMIEI DE ȘTIINȚE  
A MOLDOVEI**

bd. Ștefan cel Mare, 1  
MD–2001, Chișinău,  
Republica Moldova  
tel: +(373 22) 27-21-07  
Fax: +(373 22) 27-21-07  
e-mail: [sectia.sseua.asm@gmail.com](mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com)



**SECTION OF SOCIALS,  
ECONOMICS,  
HUMANITIES SCIENCES  
AND ARTS OF THE ACADEMY  
OF SCIENCES OF MOLDOVA**

Stefan cel Mare Ave, 1  
MD–2001, Chisinau,  
Republic of Moldova  
tel: +(373 22) 27-21-07  
Fax: +(373 22) 27-21-07  
e-mail: [sectia.sseua.asm@gmail.com](mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com)

**AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  
UMANISTICE ȘI ARTE**

asupra raportului pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.1606.38,  
Evaluarea multidimensională și dezvoltarea ecosistemului antreprenorial la nivel național și regional în vederea impulsivării sectorului IMM în Republica Moldova,  
director proiect dr. Vinogradova Natalia, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale,  
Institutul Național de Cercetări Economice, pentru anul 2020.

Perfectat în baza audierii raportului anual a *implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării* și a concluziilor experților delegați la ședința consiliului științific al INCE, 25.11.2020

**I) Corespunderea scopului, obiectivelor cu acțiunile planificate în vederea realizării lor și acțiunile realizate în anul de referință.**

**Corespunde**

Scopul general al proiectului este evaluarea multidimensională a ecosistemului antreprenorial la nivel național și regional în vederea impulsivării sectorului IMM în Republica Moldova. Cercetarea se realizează în parteneriat dintre Institutul Național de Cercetări Economice (INCE) și Universitatea de Stat din Moldova (USM). Scopul etapei anuale conform proiectului depus la concurs, stabilit pentru primul an al realizării proiectului (a.2020) în cadrul INCE este elaborarea metodologiei de evaluare a ecosistemului antreprenorial în Republica Moldova; scopul etapei anuale, realizată de USM, este elaborarea recomandărilor metodologice privind evaluarea activității incubatoarelor de afaceri, amplasate în mediul universitar. Respectiv, obiectivele etapelor anuale includ: i) calcularea și monitorizarea principalilor indicatori ai dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii (IMM) în Republica Moldova; ii) analiza conceptului de ”ecosistem antreprenorial” și componentelor-cheie ale acestuia; iii) elaborarea metodologiei de evaluare a ecosistemului antreprenorial pentru Republica Moldova; iv) evidențierea rolului incubatorului de afaceri din mediul universitar și mediul de afaceri; v) elaborarea recomandărilor metodologice privind evaluarea activității incubatoarelor de afaceri, amplasate în mediul universitar.

Conform contractului de finanțare a proiectului, au fost planificate următoarele acțiuni pentru realizarea scopului și obiectivelor etapei anuale: i) calcularea și monitorizarea indicatorilor dezvoltării sectorului IMM; ii) analiza conceptului de ”ecosistem antreprenorial”; iii) identificarea componentelor-cheie ale conceptului de ”ecosistem antreprenorial” având în vedere

specificul ecosistemului respectiv în Republica Moldova; iv) analiza succintă a componentelor-cheie, indicatorilor și documentelor de politici, necesare pentru evaluarea ecosistemului antreprenorial în Republica Moldova; v) evidențierea rolului incubatorului de afaceri din mediul universitar ca componentă importantă a ecosistemului antreprenorial; vi) cercetarea abordărilor conceptuale și delimitărilor incubatorului de afaceri din mediul universitar și mediul de afaceri; vii) elaborarea recomandărilor metodologice orientate spre evaluarea activității incubatoarelor de afaceri amplasate în mediul universitar; viii) elaborarea metodologiei de evaluare a ecosistemului antreprenorial cu accent pe sectorul IMM. Acțiunile respective permit realizarea obiectivelor, stabilite pentru a.2020.

Potrivit Raportului anual privind implementarea proiectului, toate acțiunile planificate pentru a.2020 au fost realizate pe deplin. În afară de aceasta, câteva acțiuni au fost realizate suplimentar, în special, a fost elaborat modelul econometric pentru a prognoza dezvoltarea principalilor indicatori ai sectorului IMM pe termen mediu, fapt care permite evaluarea impactului pandemiei Covid-19 asupra antreprenoriatului în Republica Moldova. Acțiunile realizate suplimentar corelează cu scopul și obiectivele etapei anuale.

Rezultatele obținute la etapa anului 2020 contribuie la realizarea scopului general al proiectului.

## **II) Rezultate cuantificabile la nivel național/internațional**

- a) A fost elaborată o schemă „cadru” pentru analiza sectorului IMM în contextul dezvoltării antreprenoriatului.
- b) A fost efectuată analiza indicatorilor sectorului IMM în Republica Moldova în contextul dezvoltării antreprenoriatului
- c) A fost generalizată experiența străină privind stabilirea conceptului de „ecosistem antreprenorial” și componentelor-cheie ale acestuia.
- d) Au fost identificate componentele-cheie ale „ecosistemului antreprenorial” în Republica Moldova
- e) A fost efectuată analiza succintă a componentelor-cheie, indicatorilor și documentelor de politici, necesare pentru evaluarea ecosistemului antreprenorial în Republica Moldova
- f) Au fost elaborate recomandările metodologice, orientate spre evaluarea activității incubatoarelor de afaceri, amplasate în mediul universitar
- g) A fost elaborat modelul econometric pentru a prognoza dezvoltarea principalilor indicatori ai acestuia pe termen mediu
- h) Capitole în monografiile editate în străinătate – 1
- i) articole în reviste din străinătate – 2
- j) reviste naționale, categoria B, C – 3/1
- k) Articole on culegeri științifice internaționale/ naționale – 6/1
- l) Teze – 3
- m) Alte publicații – 4
- n) comunicări la foruri științifice – 15
- o) membri ai proiectului – 17; 8,5 unități

**Calificative: Suficient**

## **III) Ponderea tinerilor executori la data demarării proiectului și la data raportării.**

La data demarării proiectului 36%, la finalul proiectului 33%

#### **IV) Concluzii, recomandări**

Raportul anual avizat privind implementarea proiectului din cadrul Programului de Stat 20.80009.0807.38 „Evaluarea multidimensională și dezvoltarea ecosistemului antreprenorial la nivel național și regional în vederea impulsivării sectorului IMM în Republica Moldova” este perfectat conform cerințelor în vigoare. Acțiunile realizate, prezentate în raport, corespund pe deplin acțiunilor planificate pentru atingerea scopului și obiectivelor etapei anuale. Diseminarea rezultatelor obținute a fost efectuată în grad suficient: rezultatele obținute au fost reflectate în 21 lucrări științifice și prezentate în cadrul a 10 foruri științifice, inclusiv a Mesei rotunde, organizate de participanții proiectului, a 8 conferințe internaționale, 1 seminar științific în cadrul USM.

Se recomandă de aprobat raportul anual pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.0807.38 „Evaluarea multidimensională și dezvoltarea ecosistemului antreprenorial la nivel național și regional în vederea impulsivării sectorului IMM în Republica Moldova” și de prelungit finanțarea proiectului.

**Raport aprobat**

**Conducătorul SȘSEUA, mem. cor. Victor MORARU**